

# “老幼共托”新模式渐兴，前路几何？

# 职称评审进入高峰，信息如何查？有何新变化？

新华社北京10月9日电(记者 姜琳)职称评审,事关8000万专业技术人员聘用、考核、晋升等重要方面。10月以来,各地进入职称评审高峰期。评审信息如何查询?今年有何新变化?不在国企或事业单位能申报吗?

## 27个职称系列如何划分? 评审信息怎么查?

人力资源社会保障部专业技术人员管理司相关负责人介绍,在国家层面,我国共设有经济、工程、卫生、出版等27个职称系列,由职称评审委员会按照评审标准和程序,对专业技术人员品德、能力、业绩进行评议和认定。职称评审结果一般分为高级、中级、初级三个层级,但具体到不同专业,职称名称又有所不同。为挤压虚假职称证书生存空间、为人才跨地区流动提供便利,人力资源社会保障部开通了全国职称评审信息查询平台以及全国专业技术人员职业资格证书查询验证系统,各部门、单位和个人均可登录进行查询核验。大家可通过www.12333.gov.cn网页、手机12333客户端、人力资源社会保障部门户网站、“人力资源和社会保障部”微信公众号等多种渠道进行登录。

## 今年职称评审有何新变化?

今年以来,多地探索将大数据等新职业纳入职称评审范围,同时围绕特色产业、重点产业链设立特色评审专业,持续发挥职称评价“指挥棒”作用,加速赋能产业发展。北京2024年增加集成电路、量子信息、虚拟现实、网络安全、大数据等8个职称评审新专业。安徽突出数字企业用人主体地位,授予龙头、链主企业人才职称自主评审权。不少地方推出改革举措,不断优化流程,畅通职称评审渠道。天津近日发布新规,来津创业的留学回国人员可不受原有专业技术职称和任职年限的限制,根据其在国外的工作经历和学识水平直接申报相应职称。在广东,超1000名家政服务人员通过乡村工匠家政专业人才培养取得职称证书。在推动“立新标”、放宽松绑的同时,相关部门进一步强化职称评审监管。针对职称评审过程中易发多发问题,人力资源社会保障部不久前发布《职称评审监管暂行办法》,聚焦3类重点人群和2类重点单位进行监管。多地按照办法要求开展职称评审、考试、发证和收费等清理规范工作,查处中介等社会机构进行虚假宣传、假冒职称评审、制作贩卖假证等违法违规行为。

## 不在国企或事业单位能申报吗?

人力资源社会保障部专业技术人员管理司上述负责人表示,近年来,职称评审进一步打破户籍、地域、身份、档案、人事关系等制约,不断畅通非公有制经济组织、社会组织、自由职业专业技术人员职称申报渠道。根据人力资源社会保障部办公厅“关于进一步做好民营企业职称工作的通知”,非面向单位、系统内部组建的职称评审委员会,均向民营企业平等开放。民营企业专业技术人员可在创业孵化基地、高新技术开发区、科技园区等地设立的职称申报受理服务点,或通过人才中介服务机构、工商联、行业协会商会、学会等社会组织进行职称申报。经批准离岗创业或到民营企业兼职的高校、科研院所、医疗卫生机构等事业单位专业技术人员,3年内可在原单位按规定申报职称,其创业和兼职期间工作业绩作为职称评审的依据。民营企业专业技术人员可被派驻外地连续工作一年以上的,可按有关规定在派驻地申报职称评审。符合条件的自由职业者,可根据属地原则申报参加当地人社部门组织的职称评审。



在山东省济宁市任城区南苑街道,于波开办的“老幼共托”服务中心里,孩子和老人一起互动。(受访者 供图)

一处设计温馨的现代化园区内,在孩童的欢声笑语中,老人们聊天、散步,怡然自得……像这样“老幼共托”新场景,在一些城市越来越多。

当前,不少幼儿园遭遇“入园难”变“招生荒”的经营困境。部分民营幼儿园瞄准养老服务,“老本行”和“新趋势”一起抓,“老幼共托”应运而生,也成为解决“老幼共托”照护难题的新答案。

## “老幼共托”模式渐兴

从去年开始,招生越来越难,经营着11家幼儿园的小金牛教育集团董事长于波不停思考出路。“我想过直接关门,但手底下还有300多个员工,最长的跟着我们干了21年。”于波说,他得“活下去”。

多番考量后,于波决定转型做养老机构。5月下旬,位于山东济宁的“老幼共托”服务中心正式运营。上午养生休闲,下午书法绘画……老人和孩子一样有了“课程表”。

“运营以来,已有60多名老人加入‘托老所’。”小金牛教育集团总园长崔瑾说,入园后有转是幼儿园,左转是“托老所”,老人和孩子在同一空间活动,“托老所”提供休闲兴趣、智慧养老、膳食餐饮等服务。

在全国范围内,类似尝试正在进行。所谓“老幼共托”,是将托老与托幼服务相融合,通过在同一空间下进行老幼照料、代际学习和互动交流,缓解家庭对于“老幼共托”的后顾之忧。

在山西,原小雨点幼儿园坐落在太原市柳巷。现在,这里中午为孩子提供“小饭桌”和午休服务,上午和下午变身老年活动中心,迎来上兴趣课的老人。负责人李秀玲介绍,兴趣课包括舞蹈、模特、书画等,由本地一家中老年教育机构的老师授课。

“红梅花儿开,朵朵放光彩……”在深圳航城街道三围社区长者服务站,几名老人一边使用远红外理疗仪灸腿,一边用话筒唱歌;旁边就是深业幸福家航城街道托老园。

深圳航城街道三围社区长者服务站和深业幸福家航城街道托老园同在一栋建筑内,两个空间相通相融。养老网点为老人提供短期托养、康复训练、助餐助浴、老年大学、居家适老化改造等服务;托育园为0至3岁的孩子提供全日托、半日托、科学育儿亲子课等服务。

类似“老幼共托”新模式不仅适用于幼儿园转型,在新生儿数量保持一定增长的大城市,也有助于提升空间利用效率、满足代际融合需求、减轻老人带娃压力。

## 希望与挑战并存

教育部数据显示,2023年全国共

有幼儿园27.44万所。对比2022年的数据,全国幼儿园减少1.48万所,在园幼儿数量减少534.57万人。

与此同时,数据显示,2023年新增注册9.2万余家“老幼共托”相关企业,同比上涨20.3%。

在于波等人看来,托幼行业正经历寒冬,托老则是一片蓝海,部分幼儿园转型“托老所”优势明显。

于波说,招生情况不好的幼儿园大多位于年轻人较少、生育率低的老城区,这里恰好是老年人聚集区,幼儿园多年经营的声誉和口碑能吸引稳定客源。

记者在于波的机构采访发现,园内老人除周边社区居民外,更多的是孙子孙女在小金牛幼儿园上学、与幼儿园有“渊源”的老人。

34岁的幼师黄冉坐在老人身边,唠着家常,不时添茶倒水,逗得老人们开怀大笑。在她看来,幼师群体往往具备较强的学习能力,托老与托幼具备一定相似性,如果个人意愿强,转型成为养老护理员并非难事。

同时,代际融合的需求切实存在。“我早晨把外孙送到托育园,就可以在长者服务站活动。解放了自己,孩子又有专业的老师来照顾。”68岁的深圳退休职工刘彩玲(化名)笑着说。

深业幸福家航城街道托育园园长吴璇拿着《“老幼共托”代际融合手册》告诉记者,“我们在多个方面探索代际融合,比如园内的各种设施让老人可见;组织祖孙同乐活动、祖孙茶话会、祖辈课堂等互动活动;在‘六

一’或重阳节等节日,也会组织孩子去看望老人,通过一起画画、游戏,让‘老小孩’与‘小小孩’收获快乐。”

挑战也同时存在。业内人士认为,“老幼共托”中的养老部分具有较强专业性,需要专业人才对老年人进行心理和身体的双重照料,机构运营也更精细化、专业化。目前,能同时照顾老年人和儿童的复合型专业人才远远不足,现有护理人员数量和素质均无法满足高质量养老托幼服务的需求。

受访基层干部认为,“老幼共托”机构的盈利模式仍有待市场检验;“老幼共托”机构持续升级,如向医养结合或智慧养老方向发展,或将成为选择。李秀玲也表示,目前仅靠老年大学课程收费收益很低,机构后期可能会通过组织旅行、举办活动等服务老人。

## 需总结经验、持续创新

从业者认为,“老幼共托”新模式打破固有隔阂,实现“老幼共托”资源共享与代际交流,是对既有社会服务与照护模式的创新探索,也是积极应对我国人口发展新形势的务实举措。

深圳健康养老学院院长刘鹤根表示,我国养老事业和养老产业正处在快速发展的关键时期,随着人口老龄化进一步加剧,建立“机构、社区、居家”一体化的链式医养模式是提高养老服务质效、推动养老服务高质量发展的关键举措。

“从幼儿园转为‘托老所’并不简

单,二者虽有共通之处,但功能仍有不同,需要持续创新,进行精细化管理。”于波说,眼下老幼一体化试点刚刚起步,仍需在实践中总结经验,持续优化方法。

为促进“老幼共托”新模式健康发展,业内人士建议,要加快完善制度建设,针对养老托育融合服务体系的规划、建设、保障、监管等制定政策、设置体系标准,明确各主体的权利、责任、义务。

有专家表示,在不少幼儿园关停、幼师面临职业转型的当下,应结合行业发展动态,整合医疗、养老和教育资源,优化学校专业课程设置,通过开展教育培养、职业培训、深化校企合作等方式,培育更多“护理+托育”的复合型专业人才,满足“老幼共托”模式推广和发展的需求。

山东社会科学院助理研究员祝晓书等受访专家也提出,要进一步平衡老幼需求,提升创新能力。比如,优化“老幼共托”场所的空间设置和代际互动活动设计,注重多功能性和灵活性,确保设施和服务满足不同个体的多样化诉求。

此外,可建立有效的沟通和评估反馈机制,定期收集老年人、儿童及其家属的意见,及时调整服务内容和方式。引入数字化、智慧化服务,精准匹配老幼群体需求与供给,鼓励多元主体参与,推动社区参与共建,提升服务的多样性和便捷性。

(记者 张昕怡 白瑜 李紫薇) 新华社北京10月9日电

## “2024年舟山市中小微企业服务券签约服务机构”征集公告

为确保2024年舟山市中小微企业服务券工作顺利开展,舟山市经济和信局面向社会公开征集“2024年舟山市中小微企业服务券签约服务机构”,欢迎社会服务机构积极申报!

一、征集范围  
征集的服务机构应能够独立或主导为中小微企业提供专业服务,服务领域包括:财务指导、法律服务、人力资源服务、技术创新服务、智能制造服务、工业设计、管理咨询、市场拓展、品牌建设、检验检测认证、知识产权服务、信息化服务等。  
二、申报条件  
1. 在浙江省域范围内登记注册,具有独立法人资格或具有国家规定专业执业许可资格的服务机构,有专业团队、固定场所

和相关设施,依法经营两年(含)以上,有健全的组织机构和内部管理制度,规范经营,按章纳税,信誉良好,近两年无违法违规记录。  
2. 具备为中小微企业提供专业化服务的能力,以及提供服务须具备相应的资质条件。上年度服务中小企业数量不少于20家,专职服务人员不少于5人。  
3. 热心为我市中小微企业提供优质服务,无不良信用记录或受到行业处分;具有丰富的企业服务经验,近两年有与各级政府机构合作为企业提供服务的优先。  
4. 承诺为服务券补贴对象开展的市场化服务收费标准不高于或低于同类服务市场平均标准。  
5. 成为服务券签约服务机构后,同意遵守《舟山市中小微企业服务券管理暂行办法》的

有关规定,接受服务券管理部门对服务券使用的监督检查。需于当年度为舟山企业至少开展1次公益服务活动或提供1项志愿服务产品。  
6. 以往年度服务企业及提供资料过程中,有服务虚构、资料造假等行为的,不列入本次服务机构申报范围。  
三、其他事项  
1. 征集时间:2024年10月10日—16日。  
2. 具体申报条件、申报程序等其他事项请在关注市平台微信公众号(zs96871)后点击进入服务券页面查看。  
联系人:卢女士、刘女士(0580-2266615、15957093369)

舟山市经济和信息化局  
2024年10月10日

## 无名尸体认领公告

2024年9月7日中午,舟山海警局普陀第二工作站接到群众报警称在舟山市六横东南侧海域(122°16'868"E,29°36'085"N)发现一具尸体。经出警后确认,死者为成年女性,年龄范围20~40岁,死亡时间约一周左右,身高约165cm,发现时身着灰色连衣裤,足着白色回力板鞋。

因目前无法查明死者身份,如有失踪人员家属,请及时与舟山海警局普陀第二工作站联系,自本公告发布之日起15日后仍无人认领,相关部门将按法律法规作无名尸体处理。  
联系人:王警官  
联系电话:0580-6330110  
舟山海警局普陀第二工作站  
2024年10月10日

## 声明作废

▲舟山市美润石油有限公司遗失合同专用章一枚。  
▲舟山市普陀区众盛建材经营部遗失浙江舟山普陀农村商业银行股份有限公司水产城支行开户许可证,核准号:J3420006761901。  
▲舟山普迈机械设备有限公司遗失舟山市市场监督管理局定海分局2023年10月7日核发的营业执照副本,统一社会信用代码:91330902MA28KUPP2A。  
▲浙普渔68087遗失渔船证书一本,编号:3309030231971。  
▲定港机2022遗失沿海小船检验证书,编号:202431472021。  
▲阮丽颖遗失普陀农村商业银行股金证,号码:544784。

## 中国体育彩票开奖信息

第24117期体彩大乐透开奖号码:前区02 10 22 26 28 后区02 04  
第24269期体彩排列3开奖号码:3 2 4  
第24269期体彩排列5开奖号码:3 2 4 3 2  
第24269期体彩20选5开奖号码:03 14 15 16 18

本信息如与公证开奖结果不符,以后者为准。咨询电话:0580-2861788 http://www.zslottery.com

## 【赠票派送】金秋送喜!

“排列3”这样玩竟能瓜分3500万!  
单票满18元,中奖后可获得体验券!

2023年舟山体彩全年共筹集市级体彩公益金4789万元

严厉打击私彩 远离非法彩票



扫一扫了解更多“舟山体彩”信息

## 中国福利彩票开奖公告

七乐彩 第2024116期 基本号:05 07 14 16 19 21 27 特别号:03  
6+1 第2024117期 基本号:6 7 9 4 5 6 生肖码:龙  
15选5 第2024269期 基本号:02 05 07 09 11  
3D 第2024269期 开奖号码:3 8 8

开奖信息如有差错,以省福彩中心公告为准。咨询电话:0580-2022721

## 舟山福彩面向社会公开征召经营者, 有更多补助政策帮助你顺利经营!

扶老|助残|救孤|济困

2023年舟山福彩全年共筹集市级福彩公益金2742万元

用于社会福利事业和公益项目建设

支持国家公益彩票 抵制非法彩票赌博



扫一扫关注“舟山福彩”